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Protokół nr I/06 
sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego 

z dnia 22 listopada 2006 roku 
 

Przed otwarciem sesji Wojewódzka Komisja Wyborcza wręczyła radnym 
zaświadczenia o wyborze na radnego województwa pomorskiego. 
  

Sesja nr I/06 Sejmiku Województwa Pomorskiego odbyła się dnia 22 listopada 
2006 roku w Sali Herbowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego.  
 
  

Punkt 1 
Otwarcie sesji i powitanie radnych 

 
Obrady I sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego otworzył p. Brunon Synak - 

Radny Senior. 
 

Sesję prowadzili: 
- p. Brunon Synak – Radny Senior, 
- p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

Stan radnych: 33 osoby. W sesji uczestniczyło 32 radnych wojewódzkich. 
 
Listy obecności stanowią załącznik nr 1 do protokółu. 

 
Prowadzący obrady – p. Brunon Synak - stwierdził, że obrady są prawomocne. 

Na liście obecności podpisanych jest 32 radnych. 
 
P. Brunon Synak przywitał nowo wybranych radnych i gości przybyłych na I 

sesję trzeciej kadencji Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

Punkt 2  
Sprawdzenie listy obecności i poinformowanie radnych  

o składzie sejmiku 
 

 Prowadzący obrady p. Brunon Synak sprawdził listę obecności. Stwierdził, że na 
sali obecnych jest 32 radnych.  
 
Prowadzący obrady p. Brunon Synak stwierdził, że do Sejmiku Województwa 
Pomorskiego zostało wybranych 33 radnych. Skład sejmiku tworzy: 18 radnych z 
ramienia Komitetu Wyborczego Platforma Obywatelska RP, 9 radnych – z Komitetu 
Wyborczego Prawo i Sprawiedliwość, 3 radnych – z Komitetu Wyborczego Samoobrona 
RP, 2 radnych – z Komitetu Wyborczego Polskiego Stronnictwa Ludowego i 1 radny z 
Koalicyjnego Komitetu Wyborczego SLD – SDPL – PD - UP Lewica i Demokraci. 
 
 
  

.  
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Punkt 3  
Ślubowanie radnych 

 
 Prowadzący obrady p. Brunon Synak odczytał rotę ślubowania. Następnie 
wszyscy radni kolejno wg listy obecności potwierdzili złożenie ślubowania 
wypowiedzeniem słowa „Ślubuję”.  
 
 Prowadzący obrady p. Brunon Synak stwierdził, że ślubowania nie złożyli 
następujący radni:  

1. Mirosław Górski 
2. Stanisław Kochanowski. 

 
Punkt 4  

Zatwierdzenie porządku obrad 
 

Radni nie zgłosili zastrzeżeń do porządku obrad.  
Przewidywany porządek obrad stanowi załącznik nr 2 do protokółu. 

 
Punkt 5 

Wystąpienie przewodniczącego Sejmiku poprzedniej kadencji 
 
P. Brunon Synak –Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego II kadencji  
 

Jako radny, będę starał się kontynuować dobre tradycje, które były dobrymi w 
poprzedniej kadencji. Chciałem przede wszystkim podziękować tym radnym, z którymi 
miałem przyjemność współpracować w poprzednim sejmiku. Obecność niektórych z nich 
jest dowodem na to, że silnie związali się z sejmikiem i z Jego sprawami. Mam nadzieję, 
że dalej będą pracowali dla dobra naszego województwa.  
 

Punkt 6 
Wystąpienia gości: 

 
p. Piotr Ołowski – Wojewoda Pomorski –  
 
  Dziękuję za zaproszenie na dzisiejszą sesję. Pragnę bardzo serdecznie 
pogratulować zaufania, jakim mieszkańcy Pomorza Was obdarzyli wybierając na swoich 
przedstawicieli. To wielki zaszczyt i prestiż, ale także odpowiedzialność i zobowiązanie. 
Żadna władza, a więc także samorządowa, nie może być celem samym w sobie, nie może 
być spełnieniem prywatnych i politycznych ambicji, musi być służbą dla drugiego 
człowieka, dla województwa, dla ojczyzny. Dobro ojczyzny, zarówno tej małej i tej 
dużej, powinno i musi być dla Was dobrem najwyższym. Przed Wami wielkie zadania i 
trudna praca. Życzę Wam, ażebyście wykorzystując swoje wykształcenie, doświadczenie 
zawodowe i mądrość życiową potrafili wspólnie pracować, potrafili podejmować zawsze 
dobre decyzje, dobre uchwały tak, aby pod koniec tej kadencji Pomorzanie, którzy na 
Was głosowali mogli powiedzieć: mieliśmy rację, to był dobry wybór. Chciałbym jeszcze 
przy tej okazji życzyć samorządowi województwa pomorskiego, aby w nowej kadencji 
zawsze potrafił skutecznie wykorzystywać posiadane możliwości, aby środki unijne 
przeznaczone dla naszego województwa w okresie 2007 – 2013 były równie skutecznie 
pozyskiwane i wykorzystywane. Chciałbym Państwa zapewnić, że w tej dziedzinie 



 3

administracja rządowa będzie konstruktywnie z sejmikiem współpracować. Na koniec, 
chciałbym osobiście życzyć Państwu satysfakcji z tej trudnej pracy radnego, wiele 
radości i pomyślności w życiu osobistym.  
 
p. Jacek Kurski – Poseł RP –  
 
 Mam zaszczyt pogratulować w imieniu parlamentarzystów Prawa i 
Sprawiedliwości wszystkim Państwu wyboru na te zaszczytne funkcje. Oczywiście, 
walka była wielka. Gratuluję Platformie Obywatelskiej pełnego sukcesu. 18 mandatów w 
33 osobowym sejmiku musi budzić respekt i szacunek. Wyrazy podziwu również dla 
Krajowej Partii Emerytów i Rencistów, bo często o tych mniejszych, od których tak wiele 
zależy, którzy potrafią przesądzić wyniki wyborów, zapominamy. Tak było w tym 
wypadku. Gratuluję Panu Marszałkowi, że udało mu się zawrzeć blok z emerytami, bo 
gdyby nam udało się ten blok zawrzeć wynik byłby dokładnie odwrotny. Tym niemniej 
myślę, że Pan Marszałek ma z tym pewien kłopot, ale na pewno się wywiąże ze 
zobowiązań zaciągniętych wobec Krajowej Partii Emerytów i Rencistów, jeśli chodzi o 
miejsce w zarządzie. Szczególna to kadencja, wielkie zadania, ale demokracja wobec 
tego wyniku role rozdzieliła nam jednoznacznie. Platforma Obywatelska ma pełny 
komfort stworzenia samodzielnie władz. Gdyby jednak, czego się nie spodziewam, Pan 
Marszałek myślał o jakimkolwiek innym wariancie, to jestem zobowiązany 
poinformować, że Prawo i Sprawiedliwość wraz ze swym blokiem takiej możliwości nie 
odrzuca. Wymagałoby to stworzenia wielkiej, 32 – mandatowej koalicji w naszym 
sejmiku, której potrzeby – tak naprawdę – nie widzimy. Dlatego pozwoliłem sobie w 
ostatnią niedzielę skierować taką propozycję i taką informację do Pana Marszałka. Gdyby 
myślał o wielkiej koalicji, to ona wykluczona nie jest, ale musi uwzględniać wszystkich 
naszych partnerów, również rządowych z Samoobroną RP na czele. Brak odpowiedzi ze 
strony Pana Marszałka rozumiem - w kategoriach politycznych – jako zdecydowanie się 
na wariant samodzielnych rządów. W tej sytuacji Prawo i Sprawiedliwość wraz ze 
swoimi rządowymi koalicjantami będzie w opozycji. Na tym tle nie ma w prawie i 
sprawiedliwości żadnych podziałów. Chcemy być opozycją konstruktywną, uczciwą, 
obliczalną, będziemy popierać to, co dobre dla województwa, będziemy piętnować to, co 
będzie nam się wydawało złe. Wszystkim Państwu, wszystkim nam w województwie 
życzę, by ta kadencja była jak najbardziej udana, by te pieniądze, które udało się rządowi 
Kazimierza Marcinkiewicza w grudniu ostatniego roku w Brukseli wywalczyć, i których 
tak duży strumień popłynie na Pomorze, by były wykorzystane z pożytkiem dla całego 
naszego województwa, dla wszystkich mieszkańców Pomorza. Jednocześnie chciałbym 
prosić Pana Przewodniczącego o to, żeby w związku z wczorajszą tragedią w kopalni 
„Halemba” zarządzić 1 minutę ciszy.  
 
 P. Brunon Synak poinformował, że takie uczczenie pamięci jest przewidziane.  
 
p. Marek Biernacki – Poseł RP –  
 
 Z wielką przyjemnością chcę złożyć wszystkim radnym bardzo serdeczne 
gratulacje z powodu wyboru na radnych. Cieszę się, że w naszym regionie była duża 
aktywność wyborców. Teraz to na Was spada bardzo ważny obowiązek decydowania o 
dalszych losach rozwoju naszego województwa. Musimy pamiętać, że czas, który 
nadchodzi, będzie okresem decydującym dla naszego regionu i dla naszego kraju. Chodzi 
tutaj przede wszystkim o bardzo skuteczne wykorzystanie środków unijnych, o to, żeby 
te środki zostały przekute nie tylko na inwestycje infrastrukturalne, ale też na nowe 
miejsca pracy po to, żeby młodzież z naszego województwa nie emigrowała, ale żeby 
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tutaj znajdowała zatrudnienie. Taka szansa jest. Poprzednie 4 lata pokazały, że jesteśmy 
zdecydowanie najlepsi pod każdym względem w zakresie wykorzystywania środków 
unijnych. Obejmuje to wielkość i transparentność rozdziału środków na województwo. 
Jest to moja mała polemika do kampanii wyborczej, w której oskarżano nas, że środki SA 
kumulowane tylko w Trójmieście. Jest to po prostu nieprawda i o tym mówią fakty. 
Dzisiaj o tym można powiedzieć. Platforma Obywatelska wygrała, dlatego że prowadziła 
kampanię merytoryczną. Po raz kolejny okazało się, że w naszym regionie wygrywa 
zgoda, wygrywa praca. Właśnie tej zgody i pracy życzę sejmikowi. Mam nadzieję, że 
konflikty ze sceny politycznej nie przejdą tutaj, że będzie konsensus, że będzie jeden 
sojusz dla naszego regionu. Słowa o jakimś odrzucaniu propozycji, o jakichś deklaracjach 
uważam za całkowicie błędne. Nikt deklaracji żadnych nie odrzuca. Jeszcze raz życzę 
Państwu jak najbardziej konstruktywnej, skutecznej i zgodnej pracy. Pamiętajcie 
Państwo, że zostaniecie rozliczeni za 4 lata. Jest to okres największej szansy i dlatego 
tutaj musi być zgoda. Pełna agresji kampania wyborcza pokazała, że mieszkańcy tego nie 
lubią. Ci, którzy tę kampanię prowadzili, zostali w jakiś sposób przez mieszkańców 
naszego regionu zweryfikowani.  
 
 Prowadzący obrady p. Brunon Synak zarządził 1 minutę ciszy dla uczczenia 
tragedii w kopalni Halemba w Rudzie Śląskiej.  
 

Punkt 7 
Wybór członków komisji skrutacyjnej 

 
 Przewodniczący obrad p. Brunon Synak zarządził zgłaszanie kandydatów na 
członków komisji skrutacyjnej. Zostali zgłoszeni następujący kandydaci:  
1. p. Maria Kuczyńska  
2. p. Lech Żurek 
3. p. Katarzyna Stanulewicz 
4. p. Edward Wiśniewski.. 
 

Radni nie zgłosili sprzeciwu do zaproponowanych kandydatów.  
 
Przewodniczący obrad p. Brunon Synak zarządził głosowanie składu komisji 

skrutacyjnej. Wynik głosowania: „za” - 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. Przewodniczący obrad p. Brunon Synak uznał, że skład 
komisji skrutacyjnej został ustalony jednogłośnie obejmując następujących radnych:  

1. p. Maria Kuczyńska  
2. p. Lech Żurek 
3. p. Katarzyna Stanulewicz 
4. p. Maria Labuda.. 
 
Przewodniczący obrad p. Brunon Synak zarządził 15 minut przerwy na 

ukonstytuowanie się komisji skrutacyjnej.  
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Punkt 8 
Informacja o ukonstytuowaniu się komisji skrutacyjnej 

 
Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak.  
 
Radny p. Lech Żurek poinformował radnych o ukonstytuowaniu się komisji 

skrutacyjnej: 
1. przewodniczący – Lech Żurek 
2. sekretarz – Katarzyna Stanulewicz 
3. członek komisji – Maria Labuda 
4. członek komisji – Maria Kuczyńska 

 
 

Punkt 9 
Wybór Przewodniczącego 

Sejmiku Województwa Pomorskiego 
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej p. Lech Żurek zarządził zgłaszanie 
kandydatów na funkcję Przewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

W imieniu Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej radny p. Jacek 
Bendykowski zgłosił kandydaturę radnego p. Brunona Synaka na funkcję 
Przewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego. Wniosek stanowi załącznik nr 3 
do protokółu.  

Radny p. Brunon Synak wyraził zgodę na kandydowanie na Przewodniczącego 
Sejmiku Województwa Pomorskiego.  

 
W imieniu Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość radny p. Andrzej Jaworski 

zgłosił kandydaturę radnego p. Jana Klawitera na funkcję Przewodniczącego Sejmiku 
Województwa Pomorskiego. Wniosek stanowi załącznik nr 4 do protokółu.  

Radny p. Jan Klawiter wyraził zgodę na kandydowanie na Przewodniczącego 
Sejmiku Województwa Pomorskiego.  

 
Innych kandydatur radni nie zgłosili.  
 
Przewodniczący komisji skrutacyjnej zamknął listę kandydatów.  
 

Radny Brunon Synak –  
 
 Jeżeli zostanę wybrany przewodniczącym to będę kontynuował model pracy 
sejmiku wypracowany w bardzo trudnych warunkach, ale który w drugiej części 
poprzedniej kadencji bardzo dobrze się sprawdził. Model ten polegał na bliskiej 
współpracy ze wszystkimi radnymi i ze wszystkimi klubami. Miało to odzwierciedlenie 
zarówno w prezydium sejmiku, w którym każdy klub miał swojego przedstawiciela jak 
również w komisjach gdzie wszystkie kluby miały funkcje przewodniczącego lub 
wiceprzewodniczącego komisji. Chciałbym zadeklarować, że z całą pewnością nie będę 
upartyjniał pracy sejmiku. Myślę, że w poprzedniej kadencji udowodniłem, że jest to 
możliwe i, że służy to dobru województwa, a w szczególności – sejmiku.  
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Radny p. Jan Klawiter –  
 
 Głównym zadaniem ewentualnie wybranego przewodniczącego jest 
koordynowanie pracy komisji oraz współpraca z zarządem i marszałkiem. Natomiast 
chciałbym zwrócić uwagę na kilka tematów. Przede wszystkim na wzmocnienie tych 
komisji, które najbardziej zajmują się sprawami związanymi z pozyskiwaniem funduszy 
unijnych, Tutaj zawsze jest jeszcze dużo do zrobienia. Szczególnie też chciałbym zwrócić 
uwagę na takie działanie komisji, żeby możliwie skrócić obrady całego sejmiku. Tutaj 
proponowałbym model szwedzki. Bardzo dokładne i wyczerpujące dyskusje SA 
prowadzone na forum komisji. To tam się ścierają różne poglądy. Natomiast praca 
sejmiku kładzie główny nacisk na doszlifowanie stanowiska i w zasadzie jest prawie już 
tylko głosowaniem. Chodzi o to, żeby nie zabierać czasu sporemu gremium, a zawsze 
lepsze merytorycznie owoce można uzyskać w komisjach niż na forum ogólnym. Kolejną 
sprawą jest sprawa pilnowania realizacji strategii województwa. Sejmik się mocno 
napracował nad różnego rodzaju strategiami, ale – jak wiem z mojego doświadczenia – 
około 80% strategii zajmuje półki w różnych bibliotekach i innych miejscach. Te 
strategie często są zapominane. Oczywiście, strategii muszą pilnować zarząd i marszałek, 
ale myślę, że sejmik też musi ich pilnować. Kolejną sprawa jest pokazanie, że sejmik nie 
jest sejmikiem tylko dla Gdańska. Dlatego proponuję, aby raz w roku lub raz w każdym 
rejonie wyborczym odbyć sesję tematyczną związaną z danym regionem. Ma to na celu 
dowartościowanie innych regionów poza Gdańskiem. Myślę też, że byłoby dobrze, żeby 
powołać rzecznika prasowego sejmiku po to by sejmik był bardziej zauważany. Myślę, że 
przekazy medialne do tej pory związane z sejmikiem gdzieś tonęły w ogólnym szumie 
informacyjnym. Mówiło się o sejmiku, ale myślę, że był za mało widziany w stosunku do 
tak dużej roli, jaką pełni w regionie. W przekazach telewizyjnych wtedy, kiedy jest sesja 
powinna być wyraźna audycja poświęcona sejmikowi i dyskusji o sesji po to, żeby 
mieszkańcy, którzy nas wybierali, lepiej byli poinformowani o tym, co się na sejmiku 
dzieje.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej zarządził zadawanie pytań do kandydatów. 
 
Marszałek p. Jan Kozłowski -  
 

Chciałem przypomnieć, że p. Brunon Synak został w tym roku wybrany jako 
najlepszy samorządowiec w Polsce, został laureatem nagrody im. Grzegorza Palki za 
współpracę zagraniczną. Tu pewnie wzięto pod uwagę to, że jest przewodniczącym 
polskiej delegacji do Komitetu Regionów, jak również wiceprzewodniczącym Komitetu 
Regionów. Jest bardzo aktywny i bardzo wysoko oceniany nie tylko w kraju, ale również 
za granicą. Poza tym ma wszystkie zalety wynikające z tytułu radnego – seniora, 
natomiast żadnej wady.  

 
Radny p. Andrzej Jaworski -  
 
- treść wypowiedzi p. Andrzeja Jaworskiego nie nagrała się – brak włączonego 
mikrofonu.  
 
 Radni nie zadali pytań kandydatom.  
 

Przewodniczący komisji skrutacyjnej radny p Lech Żurek poinformował 
radnych o sposobie głosowania. Komisja skrutacyjna przeprowadziła głosowanie tajne na 
przewodniczącego sejmiku.  
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 Po zakończeniu głosowania przewodniczący obrad radny p. Brunon Synak 
ogłosił 15 minut przerwy na obliczenie głosów.  
 
 Obrady po przerwie wznowił radny p. Brunon Synak.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej radny p. Lech Żurek odczytał protokół 
komisji skrutacyjnej z wyborów przewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Protokół komisji skrutacyjnej stanowi załącznik nr 5 do protokółu.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej stwierdził, że wobec uzyskania 
bezwzględnej większości głosów „za” radny p. Brunon Synak został wybrany 
przewodniczącym Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały w sprawie 
wyboru Przewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego stanowi załącznik nr 6 
do protokółu, natomiast uchwała w sprawie wyboru Przewodniczącego Sejmiku 
Województwa Pomorskiego stanowi załącznik nr 7 do protokółu.  

 
Punkt 10 

Przekazanie przewodniczenia obrad wybranemu przewodniczącemu 
sejmiku  

 
Dalsze prowadzenie obrad przejął p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 

p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Woj. Pomorskiego –  
 
 Chcę przede wszystkim bardzo serdecznie podziękować tym wszystkim radnym, 
którzy oddali głos na moją kandydaturę. Deklaruję, że będę współpracował ze 
wszystkimi, niezależnie od tego, kto na kogo głosował. Dziękuję, Panu Klawitrowi za to, 
że stanął w szranki, dzięki czemu mam większą satysfakcję niż gdybym sam kandydował 
na przewodniczącego sejmiku. Chcę jeszcze raz powtórzyć, że będę się starał, aby praca 
w sejmiku była oparta na zasadach parlamentarnych, aby prezydium sejmiku było 
reprezentacją politycznego składu, aby na co dzień była ze wszystkimi dobra współpraca. 
Chciałem tu nawiązać do jednej tylko sprawy, o której w swoim programie wyborczym 
mówił p. Klawiter. Chodzi o sesje wyjazdowe, Myśmy to robili w poprzednich 
kadencjach. Jeśli będzie takie uzasadnienie i taka potrzeba to nadal będziemy 
organizować takie sesje. Jeszcze raz wszystkim serdecznie dziękuję. Będę pracował tak 
jak by na mnie głosowało 31 radnych.  

 
Punkt 11 

Ustalenie dalszego porządku obrad 
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zaproponował następujący dalszy ciąg obrad I 
sesji:  

1. Wybór wiceprzewodniczących Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zaproponował wprowadzenie dodatkowego 
punktu do zaproponowanego porządku obrad. Jako punkt 1 wprowadzić: „przyjęcie 
uchwał w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego województwa pomorskiego”. Punkt 
należy wprowadzić w związku z tym, że wybrani radni pp. Mirosław Górski i 
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Stanisław Kochanowski złożyli rezygnacje z mandatów radnego województwa 
pomorskiego.  

  
 Radni nie zgłosili wniosków do przedstawionego porządku obrad.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie przedstawionego 
wniosku do porządku obrad. Wynik głosowania: „za’ – 31 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.  
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że radni przyjęli jednogłośnie 
wprowadzenie punktu do porządku obrad.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Wnoszę o to, aby nie dokonywać dzisiaj wyboru wiceprzewodniczących sejmiku 
po to, aby umożliwić uczestnictwo w wyborze 2 nowym radnym, którzy wejdą w miejsce 
p. Mirosława Górskiego i p. Stanisława Kochanowskiego.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 W nawiązaniu do Pana deklaracji bardzo proszę o uwzględnienie tego, że prace w 
dniu dzisiejszym i wybór Pana jako Przewodniczącego Sejmiku odbyły się w tym 
składzie, w jakim jesteśmy, aby mogło zgodnie z dobrymi obyczajami już dzisiaj być 
reprezentacja składu ciała, które decyduje jednak o funkcjonowaniu naszego sejmiku, aby 
nie zdejmować tego punktu z porządku obrad i aby kluby opozycyjne czy kluby, które nie 
zostały zaproszone do koalicji mogły w dniu dzisiejszym – zgodnie z dobrym zwyczajem 
– powołać wiceprzewodniczącego sejmiku czy wiceprzewodniczących sejmiku, bo tylko 
taki wybór gwarantuje, że praca sejmiku rozpocznie się w pewnym konsensusie i nie 
będziemy na „dzień dobry” pozbawiani takiej bardzo ważnej funkcji. Jako klub jesteśmy 
gotowi zgłosić dzisiaj naszego przedstawiciela i mamy nadzieję, że Państwo to 
uwzględnicie.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski -  
 

Podtrzymuję swój wniosek o zdjęcie z porządku obrad sesji punktów 12 i 13. 
Myślę, że zasada, o której mówił Pan Przewodniczący w żaden sposób nie ulegnie 
nadszarpnięciu, jeżeli zostanie zrealizowana na następnej sesji dając możliwość 
uczestniczenia w niej wszystkim nowym radnym.  

 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Jeżeli to stanowisko Klubu Platformy Obywatelskiej będzie utrzymane będziemy 
to traktowali jako rozwiązanie siłowe już na początku kadencji. Proszę kol. 
Bendykowskiego o wycofanie tego wniosku.  
 
Radny p. Piotr Zwara –  
 
 Ja chciałem zwrócić uwagę na to, że problem, o którym mówimy, jest związany z 
rezygnacją dwóch radnych z mandatów. W tym przypadku żaden z radnych Klubu 
Platformy Obywatelskiej z tego mandatu nie zrezygnował i chociażby, dlatego uważamy, 
że ten wniosek jest niezasadny. Jesteśmy w tym momencie – jako Klub Radnych PiS – u 
jedynym klubem, którego ten problem dotyczy i mówimy jasno, że nie widzimy tutaj 
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tego problemu i możemy teraz, bez zbędnej zwłoki przystąpić do głosowań nad 
wiceprzewodniczącymi sejmiku.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Wypowiedź kol. Andrzeja Jaworskiego traktuję jako wyraz, dobrze znanego mi, 
poczucia humoru. Natomiast Klub Radnych Platformy Obywatelskiej nie będzie również 
dzisiaj wybierał swojego kandydata na wiceprzewodniczącego sejmiku. Trochę dziwi 
mnie wypowiedź, że ta rzecz dotyczy wyłącznie klubu PiS-u albowiem wydaje mi się, że 
dotyczy jednego radnego z klubu PiS i jednego radnego z PSL. Intencją Klubu Platformy 
Obywatelskiej bez wątpienia jest to, żeby cała tęcza polityczna była reprezentowana w 
prezydium i zamierzamy tych zobowiązań dotrzymywać na następnej sesji. Myślę, że 
nikt nie może odbierać prawa nowym radnym do tego, żeby współdecydować o tym 
procesie. Za tydzień to będą nasi koledzy radni i uważam, że tego prawa nie powinniśmy 
im odbierać i wnoszę, abyśmy przystąpili do głosowania.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Ciało, w którym chcemy mieć swojego przedstawiciela, jest ciałem, które 
organizuje także pracę sesji. Wydaje nam się, że mamy prawo, aby w pierwszym dniu 
funkcjonowania Sejmiku Województwa Pomorskiego pod Pana przewodnictwem, 
przyjmując za dobrą monetę, że deklarował Pan, że chce Pan współpracować ze 
wszystkimi radnymi, abyśmy w dniu dzisiejszym mieli prawo zgłosić naszego 
przedstawiciela do tego ciała i aby można było tego przedstawiciela wybrać. Oczywiście, 
Platforma Obywatelska ma większość w sejmiku i może na zasadzie dyscypliny nie 
zgodzić się na to albo naszego przedstawiciela „wyciąć” w głosowaniu. Ale to będzie 
świadczyło o tym, w jaki sposób Platforma Obywatelska chce współpracować z klubami 
opozycyjnymi.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zapytał: czy są jeszcze jakieś głosy w 
dyskusji?” 
 
 Nikt z radnych nie zgłosił się. 
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zamknął dyskusję nad punktem dotyczącym 
porządku obrad. 
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku do porządku 
obrad polegającego na zdjęciu z porządku obrad punktu nr 13. Wynik głosowania: „za’ – 
19 radnych, „przeciw” – 11 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 1 radny.  
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek uzyskał wymaganą 
większość głosów i punkt nr 13 został zdjęty z porządku obrad.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 W związku z tym, że Pan też wziął udział w tym głosowaniu i głosował 
przeciwko powołaniu naszego przedstawiciela do ciała decydującego o funkcjonowaniu 
sejmiku, zgłaszam wniosek formalny o przerwę w obradach. Chcielibyśmy się spotkać i 
wydać w tej sprawie stosowne oświadczenie. Uważam, że złamał Pan to, co powiedział 
Pan na początku sejmiku, że chce Pan reprezentować wszystkich radnych.  
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 Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił 15 minut przerwy w obradach.  
  
 Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  
 
Radny p. Edward Wiśniewski  
 

Chciałbym złożyć informację, że dzisiaj w Sejmiku Województwa Pomorskiego 
powstał nowy klub radnych: Samoobrona RP. W skład nowego klubu wchodzą 4 radni 
Sejmiku Województwa Pomorskiego. Mamy również kandydata, zgodnie z Pana 
obietnicą, do prezydium sejmiku. Bardzo prosimy, żeby wybory na 
wiceprzewodniczących sejmiku odbyły się w dniu dzisiejszym.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak przypomniał, że punkt dotyczący wyboru 

wiceprzewodniczących sejmiku został zdjęty z porządku obrad. Ponowne przyjęcie tego 
punktu wymagałoby ponownego głosowania.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że przy stołach 

radnych zostały zainstalowane mikrofony po to, żeby radni mogli zabierać głos z miejsc, 
gdzie siedzą. Natomiast trybuna jest przeznaczona do oświadczeń klubowych oraz dla 
członków zarządu przedstawiających projekty uchwał. Ponieważ jednak zaczynamy 
nową kadencję to trudno mieć pretensje do osób nieprzestrzegających tego zwyczaju.  

 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Poproszę o ten regulamin korzystania z trybuny. Z chęcią się z nim zapoznam i 
będziemy się do niego stosowali.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak wyjaśnił, że jest to dobry obyczaj.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Dobre obyczaje są stanowione przez osoby, które biorą udział w podejmowaniu 
tych dobrych obyczajów.  
 Jesteśmy w punkcie: tworzenie porządku obrad. Pan tego punktu nie zamknął. W 
dniu dzisiejszym w Sejmiku Województwa Pomorskiego są 3 kluby: Klub Platformy 
Obywatelskiej, Klub Prawa i Sprawiedliwości oraz Klub Samoobrony. Państwo z 
Platformy Obywatelskiej macie całą władzę i możecie rządzić samodzielnie, także 
działając wbrew interesom województwa pomorskiego. Apeluję do Państwa, aby 
przywrócić punkt dotyczący wyborów wiceprzewodniczących sejmiku, dlatego że po raz 
pierwszy w historii samorządności mamy do czynienia z sytuacją, kiedy są wszystkie 
kluby na Sali, wszystkie kluby zgłosiły swoich przedstawicieli do prezydium sejmiku. 
Platforma Obywatelska zgłosiła swojego kandydata na przewodniczącego, Klub Prawa i 
Sprawiedliwości oraz Samoobrona zgłosili swoich kandydatów na 
wiceprzewodniczących. I my nie chcemy nic innego jak tylko dobrze pracować od 
samego początku dla dobra województwa pomorskiego. W związku z tym, abyśmy mogli 
od dzisiaj pracować, abyśmy mogli mieć swoich wiceprzewodniczących wnoszę o 
przywrócenie tego punktu do porządku obrad i aby Państwo biorąc odpowiedzialność za 
województwa pomorskie i za pracę w samorządzie województwa pomorskiego 
zdecydowali się ten punkt poprzeć, aby opozycja konstruktywna, która chce pracować dla 
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dobra województwa pomorskiego mogła mieć swoich przedstawicieli w prezydium rady 
sejmiku.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Panie Radny, chcę wyjaśnić, że punkt „Przyjęcie porządku obrad” został 
zrealizowany, ponieważ zaproponowałem zmianę, która została przegłosowana. P. radny 
Bendykowski zaproponował drugą zmianę, która również została przegłosowana. 
Zapytałem: czy są inne uwagi do porządku obrad? Nikt innych uwag nie wniósł. Zgodnie 
z Regulaminem pracy sejmiku i Statutem Województwa Pomorskiego porządek obrad 
jako całość nie podlega głosowaniu. Głosowaniu podlegają tylko punkty, które mają ulec 
zmianie. Rozumiem, że Pan złożył wniosek o ponowną zmianę porządku obrad. 
Oczywiście, wniosek taki można złożyć w każdej chwili. Jednak stwierdzam, że tamten 
punkt zamknęliśmy.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski – ad vocem 
 
 Nie przeszedł Pan do następnego punktu porządku obrad. Nie było formuły takiej, 
że „czy są inne wnioski do tego?”  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Do następnego punktu porządku obrad nie przeszedłem. Była jednak formuła 
dotycząca innych wniosków do porządku obrad.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Dla dobra województwa pomorskiego wnoszę i dlatego, że sam Pan powiedział, 
że chce Pan być przewodniczącym, który reprezentuje wszystkich radnych, aby 
umożliwił Pan 2 klubom opozycyjnym wprowadzenie i wybór wiceprzewodniczących 
rady sejmiku.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Wobec tego proszę zaproponować, czy zgłosić formalny wniosek o wprowadzenie 
do porządku obrad punktu: wybór wiceprzewodniczących Sejmiku Województwa 
Pomorskiego. Takiego punktu w porządku obrad nie ma. Był, ale został zdjęty.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 W związku z powyższym wnoszę o przywrócenie punktu, który był zapisany i 
miał być dzisiaj realizowany w punkcie 11: Wybór wiceprzewodniczących Sejmiku 
Województwa Pomorskiego z punktami: głosowanie na 1 karcie tak, jak zaproponował 
przedstawiciel Platformy Obywatelskiej. Myślę, że Platforma Obywatelska, która chce 
rządzić w województwie ma swojego kandydata do prezydium sejmiku. Ogłoszenie 
wyników głosowania i stwierdzenie podjęcia uchwały.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Platforma Obywatelska będzie glosować przeciwko temu wnioskowi, bo 
przyznam, że nic się nie zmieniło od momentu, kiedy głosowaliśmy wniosek 20 minut 
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temu. W moim przekonaniu, wszystkie argumenty, które przedstawiliśmy pozostają 
aktualne. Chciałbym zwrócić uwagę, że być może mi coś umknęło albo p. 
Przewodniczący Jaworski minął się z prawdą mówiąc, że wszystkie 3 kluby radnych 
zgłosiły już swoich kandydatów na wiceprzewodniczących sejmiku. Ja nie słyszałem o 3 
kandydatach. Słyszałem wyłącznie o kandydacie Klubu Prawa i Sprawiedliwości na 
funkcje przewodniczącego sejmiku. Żadne inne 3 kandydatury nie były zgłoszone, więc 
myślę, że antycypował troszeczkę w myśli Pan Przewodniczący Jaworski, czy też było to 
myślenie życzeniowe. Natomiast nie zmieniło się nic. Platforma Obywatelska będzie 
głosowała przeciwko temu wnioskowi, ale oczywiście powinien on być procedowany.  
 
 Radny p. Andrzej Jaworski sprostował, że mówił o prezydium sejmiku.  
 
Radny p. Adam Śliwicki -  
 
 Jako nowy radny otrzymałem dzisiaj Regulamin pracy sejmiku. W tym 
regulaminie jako załącznik nr 2 jest porządek obrad pierwszej sesji. W tym porządku 
obrad pierwszej sesji jest wybór wiceprzewodniczących sejmiku. Ja proszę, żeby 
uszanować to i, żeby Klub większościowy Platformy Obywatelskiej przywrócił ten 
punkt.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Tę zmianę głosowaliśmy 20 minut temu i została przegłosowana.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Szanuję wniosek Przewodniczącego Klubu Prawa i Sprawiedliwości i poddaję 
pod głosowanie.  
 
 Wynik głosowania: „za’ - 12 radnych, „przeciw” - 19 radnych, „wstrzymało się 
od głosu” - 0  radnych.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek o przywrócenie w 
porządku obrad punktu dotyczącego wyboru wiceprzewodniczących sejmiku nie uzyskał 
wymaganej ustawowo większości głosów i nie został wprowadzony do porządku obrad.  
 
11.1. przyjęcie uchwał w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego województwa 

pomorskiego p. Mirosława Górskiego -  
 

Przewodniczący sejmiku p. Brunon Synak poinformował radnych, że wpłynęła 
rezygnacja p. Mirosława Górskiego z mandatu radnego wojewódzkiego. Przewodniczący 
p. Brunon Synak przedstawił projekt uchwały w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego 
Województwa Pomorskiego p. Mirosława Górskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik 
nr 8 do protokółu.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 

sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Mirosława 
Górskiego 
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
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Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Mirosława 
Górskiego. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie wygaśnięcia 

mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Mirosława Górskiego została przyjęta 
jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokółu.  

 
11.2. przyjęcie uchwał w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego województwa 

pomorskiego p. Stanisława Kochanowskiego -  
 

Przewodniczący sejmiku p. Brunon Synak poinformował radnych, że wpłynęła 
rezygnacja p. Stanisława Kochanowskiego z mandatu radnego wojewódzkiego. 
Przewodniczący p. Brunon Synak przedstawił projekt uchwały w sprawie wygaśnięcia 
mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Stanisława Kochanowskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 10 do protokółu.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 

sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Stanisława 
Kochanowskiego 
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Stanisława 
Kochanowskiego. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie wygaśnięcia 

mandatu radnego Województwa Pomorskiego p. Stanisława Kochanowskiego została 
przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 11 do protokółu.  

 
Punkt 12 

Zatwierdzenie ustalonego porządku obrad i Jego realizacja 
 
 Porządek obrad został ustalony w punkcie 11.  
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwały w sprawie wygaśnięcia 
mandatu radnego wojewódzkiego zostały podjęte. 
 

Punkt 13 
Przyjęcie wniosków radnych 

 
 Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że wpłynęły pisma 
informujące o powstaniu klubów radnych.  
 Informacja o powstaniu Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej stanowi 
załącznik nr 12 do protokółu.  
 Informacja o powstaniu Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość stanowi 
załącznik nr 4 do protokółu.  
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 Informacja o powstaniu Klubu Radnych Samoobrona stanowi załącznik nr 13 do 
protokółu.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak przekazał prośbę o jak najszybsze wypełnienie 
ankiet radnego.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Chciałem zapytać: czy punkt 12 dzisiejszego porządku obrad został wyczerpany?  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Tak. Oczywiście, został wyczerpany, dlatego że przegłosowaliśmy wszystkie 
wnioski, jeden – dwukrotnie, które zostały zgłoszone do porządku obrad. Zapytałem, czy 
są jakieś inne wnioski. Innych propozycji nie było. Nie poddałem pod głosowanie całego 
porządku obrad, ponieważ cały porządek obrad nie wymaga głosowania.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Czy radni opozycyjni też będą mieli kopię nagrań dzisiejszego posiedzenia? 
Chodzi o taśmy, bo protokóły często są rozbieżne.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Do tej pory, i mam nadzieję, że tak będzie, w sejmiku nie krążyły żadne taśmy i 
myśmy nie udostępniali taśm. Natomiast z taśm szczegółowo jest spisywany protokół. 
Protokół jest dostępny dla wszystkich radnych, w szczególności dla tych radnych, którzy 
mienią się radnymi opozycyjnymi.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że punkt 13 porządku obrad został 
wyczerpany.  
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził przejście do punktu 14 porządku 
obrad.  

 
Punkt 14 

Ustalenie terminu kolejnej sesji w celu wyboru 
Marszałka Województwa Pomorskiego 

 
 Przewodniczący Sejmiku p. Brunon Synak poinformował radnych, że II sesję 
Sejmiku Województwa Pomorskiego w celu wyboru marszałka województwa, zarządu 
województwa i wiceprzewodniczących sejmiku zwołuje na dzień 27 listopada 2006 roku. 
Następuje ono na wniosek radnych podpisanych na wniosku. Wniosek stanowi załącznik 
nr 14 do protokółu. 
 Przewodniczący p. Brunon Synak przedstawił proponowany porządek obrad II 
sesji. Proponowany porządek obrad stanowi załącznik do wniosku.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
  
 Czy wszystkie najbliższe sesje planuje Pan w trybie nadzwyczajnym bez 
zachowania terminu 14 dni?  
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Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Nie. Planuję wszystkie sesje w trybie zwyczajnym chyba, że będą jakieś 
szczególne wnioski. Chcę również poinformować, że kieruję się również ogromną 
motywacją radnych, co jest dla mnie zrozumiałe, do pracy w sejmiku. W związku z tym 
zwołuję następną sesję w trybie art. 21 ustawy o samorządzie województwa i mogę 
poinformować, że następna sesja będzie już 4 grudnia po to, żeby radni jak najszybciej 
mogli wejść do pracy merytorycznej. Na tej sesji będzie prezentacja budżetu na 2007 rok. 
Jest to rzecz niezwykle pilna. Jedna rzecz, którą sejmik tamtej kadencji nie zdążył się 
zająć jest też bardzo pilna. Są to pieniądze PFRON, które mogą być uruchomione po 
uchwale sejmiku. Natomiast w pierwszej kolejności na tej sesji powołamy komisje 
merytoryczne, żeby mogły zacząć pracę. Chyba, że będzie wola radnych, żeby czekać z 
komisjami, z pracą przez miesiąc. Zwyczaj z poprzedniej kadencji – myślę, że był on 
dobry -  był taki, że sesje były organizowane raz w miesiącu i był to zawsze ostatni 
poniedziałek miesiąca. Chciałbym, żeby ten termin był utrzymany. Z całą pewnością na 
początku jest to niemożliwe i mam nadzieję, że Państwo rozumiecie pilność tych dwóch 
pierwszych sesji.  
 
Radny p. Piotr Zwara –  
 
  Zawsze dobrym obyczajem było to, że na pierwszej, inauguracyjnej sesji było 
wybierane prezydium sejmiku, prezydium rady po to, żeby przygotowywać kolejną sesję. 
W tym przypadku, niestety, przez niezrozumiałe dla nas gry – bo inaczej tego nie można 
nazwać – przewodniczący Bendykowski nie podał żadnego merytorycznego powodu, dla 
którego dzisiaj nie został dokonany wybór prezydium. Poprzez niezrozumiałe gry ten 
bardzo dobry obyczaj, żeby najpierw wybierać prezydium, które później może 
przygotować kolejną sesję, został złamany i oto pierwszy raz mamy do czynienia z tak 
przedziwną sytuacją, że zbite są obok siebie wybór wiceprzewodniczących sejmiku oraz 
wybór marszałka województwa, a sesja, która nastąpi w poniedziałek będzie 
przygotowywana tylko przez przewodniczącego sejmiku, który mógł zostać wybrany 31 
głosami, a wiceprzewodniczący, mimo że status prezydium generalnie, jeśli chodzi o 
sposób wyboru, jest ten sam, być wybrane nie mogło. Jest to naprawdę bardzo przykre z 
naszej strony. Jeszcze chciałbym tutaj ze strony naszego klubu podkreślić to, że był to 
test wiarygodności Platformy Obywatelskiej. Słyszeliśmy bardzo piękne słowa od Pana 
Przewodniczącego, od p. Posła Biernackiego. Niestety, rzeczywistość weryfikuje te 
słowa. Bardzo nam przykro.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 W związku z tym, że chcielibyśmy jak najszybciej przystąpić do prac dla dobra 
województwa pomorskiego, a nie mamy swojego przedstawiciela w prezydium, to 
chciałbym zaproponować na sesji, aby na najbliższej sesji, którą Pan ogłosił, wybrać 
komisje, abyśmy mogli merytorycznie zacząć prace. Nic nie stoi na przeszkodzie, że 
skoro ta sesja jest przyspieszona, żeby te komisje nie mogły zostać wybrane, chyba że 
jest jakieś kolejne, inne dno, dla którego te komisje nie mogą zostać powołane.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Nie ma ani pierwszego, ani kolejnego dna, natomiast wybór komisji wymaga 
jednak spotkań międzyklubowych, wymaga uzgodnień. Nie wszyscy radni będą mogli 
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pracować w tych komisjach, w których by chcieli. Dlatego, jestem przekonany, że do 
poniedziałku nie ma raczej możliwości, żeby uzgodnić składy komisji.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Jesteśmy zdolni do pracy nawet za 5 minut. Wszyscy nasi radni wiedzą, w jakich 
komisjach chcą pracować. Myślę, że radni Platformy Obywatelskiej – także. Nic nie stoi 
na przeszkodzie, abyśmy w tym tygodniu te uzgodnienia dokonali i, żeby od 
poniedziałku rozpoczęła się praca merytoryczna.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Ja chcę powiedzieć, że z porządku obrad, który jest przewidziany na sesję 
poniedziałkową nie wynika, aby komisje miały jakiekolwiek zadania do tej sesji. A w 
poniedziałek będzie czas 1 tygodnia, kiedy będzie pierwsze czytanie projektu budżetu, I 
tutaj się zacznie rzeczywista praca. Powołanie komisji planujemy na tej sesji.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Panie Przewodniczący, ale Pan ciągle mówi: my planujemy, czyli Platforma 
Obywatelska. Prosiłbym jednak o dopuszczenie opozycji do głosu i skłonienie się ku 
temu, żebyśmy natychmiast rozpoczęli prace. I jeszcze raz podkreślam, że nic nie stoi na 
przeszkodzie, aby komisje mogły być wybrane na najbliższej sesji. Jeżeli natomiast 
Państwo nie jesteście przygotowani do tego, to tę sesję odłóżmy za 2 tygodnie i za 2 
tygodnie dokonajmy wyboru wszystkich ciał statutowych. Oczywiście, że chcielibyśmy 
jak najszybciej, ale nie wiemy, dlaczego Pan Przewodniczący nie chce doprowadzić do 
tego, aby komisje powstały szybko.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Chcę, żeby komisje powstały w normalnym, pełnym składzie przy uzgodnieniu z 
wszystkimi klubami politycznymi. Ja mogę zaproponować coś takiego, że jeszcze w tym 
tygodniu możemy odbyć spotkanie z przewodniczącymi klubów i możemy dokonać 
pierwszej przymiarki. Być może jest to możliwe. Ja się przed tym nie bronię.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Tutaj koledzy z klubu Samoobrony chyba też są gotowi. Dlatego proponujemy, 
żeby jednak wpisał Pan to do porządku obrad, ponieważ Pan sam może ten porządek 
stworzyć. I my chcemy natychmiast rozpocząć pracę.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Nie widzę żadnego powodu, żeby tego nie wprowadzić. Jeżeli w tej chwili 
ustalimy termin spotkania z poszczególnymi klubami. Zobaczymy czy nie ma kolizji 
pomiędzy składami poszczególnych komisji. To, że członkowie klubów wiedzą w jakich 
chcą być komisjach nie oznacza, że powstanie struktura do zaakceptowania przez sejmik. 
Może być tak, że w jednej komisji będzie osób dwukrotnie więcej niż w innej. Ja mogę 
zadeklarować spotkanie z przewodniczącymi klubów, na którym dokonamy wstępnej 
przymiarki. Jeżeli się okaże, że jest wszystko w porządku i jesteśmy w stanie uzgodnić to 
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wprowadzamy ten punkt na sesję. Nie widzę żadnego powodu, żeby nie wprowadzić go 
do porządku obrad następnej sesji.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 W związku z tym proszę, aby to spotkanie odbyło się dzisiaj, abyśmy mogli to 
przyjąć i, żeby Pan Przewodniczący wprowadził to na najbliższą sesję.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Dobrze, ale nie dzisiaj. Ja nie jestem przygotowany. Zapytam poszczególne kluby, 
czy są przygotowane, aby to spotkanie mogło się odbyć dzisiaj. Jest do dyspozycji 
czwartek i piątek, więc możemy to zrobić w którymś z tych dni, ale nie dzisiaj. Ja 
rozumiem, że koledzy bardzo się palą do tej pracy, ale to niczego nie zmieni.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Sugeruję, żebyśmy może założyli sobie taki plan, że do końca tygodnia ustalimy 
w negocjacjach pomiędzy wszystkimi klubami składy. Jeżeli uda nam się to zrobić do 
końca tygodnia, to nic nie stoi na przeszkodzie, żeby porządek obrad sesji rozszerzyć. Ja 
się zgadzam, że gdyby to było technicznie możliwe, to można to zrobić w najbliższy 
poniedziałek. Pytanie: czy rzeczywiście będziemy w stanie ułożyć komisje w sposób 
stabilny i tak, żeby je w miarę równomiernie obdzielić składem radnych w ciągu tych 
kilku dni. Ja deklaruję, że jutro i w piątek chętnie się spotkam z kolegami ze wszystkich 
klubów. Dzisiaj jest to niemożliwe, ponieważ zaraz po sesji mamy posiedzenie Klubu 
Platformy Obywatelskiej i nie wiem, o której ono się skończy. Natomiast jutro i pojutrze 
bardzo chętnie.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Myślę, że w klubie możemy działać dla dobra województwa pomorskiego.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 W klubie są również radni, którzy są spoza terenu Gdańska. Myślę, że 
proponowanie im, żeby czekali do godz. 20.00 czy 21.00 na nasze spotkanie jest 
nieracjonalne. Nie do końca rozumiem tę argumentację, bo ona nie polega na racji, ale 
polega wyłącznie na tym, żeby tak trochę gadać.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 To Państwo nas pozbawiliście naszego przedstawiciela w prezydium. Boimy się, 
że będziemy także wycinani z pracy w komisjach. Możecie to zrobić w każdej chwili. 
Natomiast, jeżeli nie, jeżeli jesteście gotowi i możecie pracować, to możemy tę pracę 
rozpocząć od dzisiaj. Nasi koledzy i koleżanki są też z całego województwa i nic nie stoi 
na przeszkodzie, aby ta sesja trwała i żebyśmy mogli pracować. Nie rozumiem, o co w 
tym wszystkim chodzi.  
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Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Ja mam konkretną propozycję do szefów klubów radnych, bo chciałbym w tym 
spotkaniu też wziąć udział. Spotkajmy się jutro. Proszę zaproponować godzinę. Ja jestem 
od godz. 9.00 do 22.00 do dyspozycji.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Jeżeli Pan Przewodniczący byłby tak miły, żebyśmy mogli odbyć po sesji 
pierwsze spotkanie przewodniczących klubów i udzielił nam pomieszczenia, to myślę, że 
moglibyśmy się spotkać np. 15 po drugiej po to, żeby ustalić grafik spotkań w tym 
tygodniu. Mój szlachetny kolega – z uwagi na to, że ma doświadczenie samorządowe - 
doskonale wie, że dokonanie ustalenia składu wszystkich komisji w ciągu jednego dnia 
jest niemożliwe. Natomiast uważam, że rzeczywiście możemy to robić szybko i 
proponuję wobec tego spotkanie 15 po drugiej w pokoju wiceprzewodniczących sejmiku.  
 
Radny p. Andrzej Jaworski –  
 
 Jesteśmy gotowi dzisiaj wszystko ustalić.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak potwierdził, że przewodniczący klubów 
radnych spotykają się o godz. 14.15 w pokoju wiceprzewodniczących sejmiku.  
  
 Innych wniosków radni nie zgłosili.  
 

Punkt 15 
Zakończenie obrad 

 
Na tym Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego p.  Brunon Synak  

zakończył obrady I sesji.  
 

Protokół  na podstawie  
zapisu magnetofonowego sporządziła: 
Maria Grotowska 
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